
 
 
 
 

 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

 
ATA DA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DE DOIS MIL E VINTE CINCO DO 

CONSELHO DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

No vigésimo dia do mês de março do ano de dois mil e vinte cinco, às quatorze horas, foi 

realizada a terceira reunião ordinária de dois mil e vinte cinco do Conselho do Centro de 

Ciências Agrárias, via Google Meet. Estiveram presentes os seguintes membros: Presidente ad 

hoc, José Torres Filho; Chefe de Departamento do DCA, Felipe de Azevedo Silva Ribeiro; 

Coordenadores dos cursos de graduação: Adrian José Molina Rugama (Agronomia), Dorgival 

Morais de Lima Júnior (Zootecnia), Humberto Gomes Hazin (Engenharia de Pesca), 

Michelly Fernandes de Macedo (Medicina Veterinária), Pompeu Paes Guimarães 

(Engenharia Florestal); Coordenadores dos cursos de Pós-Graduação: Rennan Herculano 

Rufino Moreira (PPGPA), Daniel Valadão Silva (PPGMSA), Heider Irinaldo Pereira 

Ferreira (PPGRMV), Representação docente dos Departamentos: Josemir de Souza 

Gonçalves (DCA), Rui Sales Júnior (DCAF).  Verificada a presença de “quorum” legal, o 

Presidente ad hoc do Conselho, José Torres Filho, declarou aberta a reunião. Foi realizada a 

leitura da pauta, descrita a seguir: PRIMEIRO PONTO. Apreciação e deliberação sobre a ata 

da segunda reunião ordinária de dois mil e vinte e cinco do Conselho do CCA. SEGUNDO 

PONTO. Apreciação e deliberação sobre processos de renovação de afastamento de servidores 

docentes. TERCEIRO PONTO. Apreciação e deliberação sobre Programas Gerais de 

Componentes Curriculares - PGCCs e Programas Analíticos de Disciplina. QUARTO PONTO. 

Apreciação e deliberação sobre o Relatório Institucional Consolidado de 2024 do Programa de 

Educação Tutorial — PET, conforme Ofício nº 47/2024, de 07 de março de 2025, da 

Pró-Reitoria de Graduação – Prograd. QUINTO PONTO. Apreciação e deliberação sobre 

aprovação do Regulamento Interno do Programa de Pós-Graduação stricto sensu em Manejo de 

Solo e Água - PPGMSA, nos níveis de mestrado e doutorado, da Universidade Federal Rural do 

Semi-Árido - Ufersa, conforme Resolução nº 5, de 13 de fevereiro de 2025, do Comitê de 

Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação Tecnológica — CPPGIT. SEXTO PONTO. Outras 

ocorrências. Após a leitura, a pauta foi votada e aprovada por unanimidade. Foram apresentadas 

as justificativas de ausência dos Conselheiros: Ioná Santos de Araújo e Kilder Dantas Filgueira, 

que foram votadas e aprovadas por unanimidade. Posto em discussão o primeiro ponto, que 

tratou da apreciação e deliberação da ata da segunda reunião ordinária de dois mil e vinte e 

cinco do Conselho do CCA, sem comentários ou sugestões, foi votado e aprovado com 10 (dez) 
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votos favoráveis e 01(uma) abstenção. Em sequência, foi colocado em discussão o segundo 

ponto, referente a processos de renovação de afastamento de servidores docentes. A solicitação 

do docente Leonardo Magalhães Xavier Silva (processo nº 23091.018255/2022-59) foi 

apresentada pelo Presidente ad hoc do Conselho e, sem colocações dos conselheiros, foi votada 

e aprovada por unanimidade. Em seguida, foi posto o pedido de renovação de afastamento para 

estágio pós-doutoral do docente Daniel Alves Pessoa (processo nº 23091.020202/2023-61). 

Nesse sentido, o conselheiro Rui Sales Júnior pontuou que, não obstante a justificativa de 

precedente processual apresentada pelo requerente em seu recurso, o caso a que faz referência 

não possui os mesmos parâmetros temporais de afastamento, considerando o prazo estabelecido 

no inciso III, do artigo 18, da Resolução Consuni/Ufersa nº 003/2018.  Concluiu, ainda, que, em 

reunião departamental, o DCAF não aprovou a solicitação. Ainda na mesma discussão, o 

conselheiro Josemir de Souza Gonçalves ratificou a argumentação trazida pelo conselheiro 

Rui Sales Júnior, acrescentando que o termo “precedente” foi utilizado de forma equivocada 

pelo requerente e que as disposições constantes nos instrumentos normativos devem ser 

seguidas. O conselheiro Felipe de Azevedo Silva Ribeiro complementou, por fim, que o 

encaminhamento dado na reunião do DCA foi pela reprovação do pedido.  Colocado em 

votação, o pleito do docente Daniel Alves Pessoa foi rejeitado por unanimidade. Dando 

continuidade, o terceiro ponto, que tratou dos Programas Gerais de Componentes Curriculares - 

PGCCs e Programas Analíticos de Disciplina, foi votado e aprovado por unanimidade, sem 

qualquer observação. Na apreciação do quarto ponto, relativo ao Relatório Institucional 

Consolidado de 2024 do Programa de Educação Tutorial — PET, conforme Ofício nº 47/2024, 

de 07 de março de 2025, da Pró-Reitoria de Graduação – Prograd, não houve comentários e, 

posto em votação, foi aprovado por unanimidade. No quinto ponto, sobre a aprovação do 

Regulamento Interno do Programa de Pós-Graduação stricto sensu em Manejo de Solo e Água - 

PPGMSA, nos níveis de mestrado e doutorado, da Universidade Federal Rural do Semi-Árido - 

Ufersa, conforme Resolução nº 5, de 13 de fevereiro de 2025, do Comitê de Pesquisa, 

Pós-Graduação e Inovação Tecnológica — CPPGIT, o conselheiro Daniel Valadão Silva 

comentou sobre a atualização e modernização do Regimento do PPGMSA, que datava do ano 

de 2011, permitindo a melhoria do Programa. O conselheiro Dorgival Morais de Lima Júnior 
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o parabenizou e elogiou o novo Regimento. Sem mais comentários, posto em votação, o ponto 

foi aprovado sem votos contrários ou abstenções. No sexto ponto, sem outras ocorrências, o 

Presidente ad hoc do Conselho agradeceu pela oportunidade ter estado à frente direção do 

Centro de Ciências Agrárias por oito anos, ressaltando o privilégio e aprendizado adquirido no 

período. Por fim, agradeceu a presença dos membros e deu por encerrada a reunião às quatorze 

horas e vinte e dois minutos. E eu, Laura Maria Araújo Mendes Pereira, Assistente em 

Administração, lavrei a presente ata que será assinada por mim e demais conselheiros (as) 

quando aprovada.     

Presidente do Conselho: 

José Torres Filho 

Chefes de Departamento: 

Felipe de Azevedo Silva Ribeiro (DCA). 

Coordenadores dos cursos de graduação:  

Adrian José Molina Rugama (Agronomia);  

Dorgival Morais de Lima Júnior (Zootecnia); 

Humberto Gomes Hazin (Engenharia de Pesca); 

Michelly Fernandes de Macedo (Medicina Veterinária);  

Pompeu Paes Guimarães (Engenharia Florestal). 

Coordenadores dos cursos de Pós-Graduação:  

Daniel Valadão Silva (PPGMSA);  

Heider Irinaldo Ferreira Pereira (PPGRMV);  

Rennan Herculano Rufino Moreira (PPGPA).  

Representação docente dos Departamentos:  

Josemir de Souza Gonçalves (DCA);  

Rui Sales Júnior (DCAF). 

Secretária: 

Laura Maria Araújo Mendes Pereira 
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